


УТВЕРЖДАЮ

Проректор по  
научно-исследовательской работе  
ФГАОУ ВО Первый МГМУ  
им. И.М. Сеченова Минздрава России  
(Сеченовский Университет)  
кандидат медицинских наук, доцент

Д.В. Бутнару

 2021 г.

**О Т З Ы В**

ведущей организации на диссертационную работу  
Смирнова Олега Рудольфовича «Тревожные состояния при деменциях разного  
типа (клинико-психопатологическая структура, динамика и принципы терапии)»,  
представленную на соискание ученой степени доктора медицинских наук  
по специальности: 14.01.06 - Психиатрия.

**Актуальность темы**

Актуальность темы определяется недостаточной разработанностью вопросов раннего выявления, точной квалификации и дифференциальной диагностики тревожных состояний при деменциях разного типа. Остается нерешенной проблема динамики тревожных состояний, их взаимосвязь с основным ослабумливающим заболеванием и экзогенно-органическими расстройствами, вносящими заметный вклад в клиническую картину прогрессирующей деменции.

Сегодня для практического использования требуются более точные диагностические подходы и выверенные терапевтические алгоритмы, позволяющие своевременно квалифицировать полиэтиологичные и многообразные по своим проявлениям тревожные состояния, развивающиеся в рамках деменций.

Возрастает роль психометрических методик, позволяющих унифицировать количественную оценку разных сторон тревожных состояний у этой категории больных, что приобретает особую ценность при оценке эффективности

проводимой терапии, построении терапевтического прогноза и, в конечном счете, повышению качества психиатрической помощи.

Большое внимание следует уделять таким важным проблемам, как объективизация скрининга тревоги, типологизация тревожных состояний при деменции, прогнозирование терапевтического ответа, что в итоге - повышению качества оказываемой психиатрической помощи при одновременном сокращении сроков противотревожного лечения.

Выводы и рекомендации по этому вопросу необходимым для планирования и организации геронтопсихиатрической помощи в соответствии с современными требованиями и стандартами.

### **Основные научные результаты и их значимость для науки и практики**

Автором получен целый ряд научно значимых результатов. Даны рекомендации по оценке частоты и выраженности отдельных тревожных симптомов, предложены правила применения алгоритма диагностического поиска у больных с тревогой при разной выраженности когнитивного дефицита.

Разработаны методики комплексной оценки тревожных состояний при деменциях разного типа и у больных, перенесших разные по своей природе психозы, что позволяет повысить точность синдромальной и нозологической диагностики. Обоснованы требования и условия практического использования разработанной апробированной и валидизированной шкалы оценки тревожных состояний. Предложены новые критерии оценки противотревожной терапии, выявлены прогностически важные маркеры, учет которых позволяет оптимизировать лечение и получать лучшие терапевтические результаты.

*Значимость для науки* результатов исследования заключается в том, что сделанные автором теоретические выводы позволяют разрабатывать более надежные критерии отбора больных с деменцией, протекающей с периодическими обострениями в виде тревожных состояний сложной структуры, различной продолжительности и тяжести. Полученные данные позволяют строить клинико-динамическую типологию тревожных синдромов, развивают имеющиеся представления о сложных взаимосвязях между основным ослабоумливающим

заболеванием и преходящими экзогенно-органическими психозами, а также аутохтонно развивающимися тревожными синдромами, сопровождающими прогрессирующее деменции.

Полученные автором результаты расширяют имеющиеся представления о сложной структуре состояний, представляющих собой комбинацию острых и хронических психических нарушений. Кроме того, они раскрывают тесные взаимосвязи между природой основного слабоумливающего заболевания и видами как психозов, так и подострых тревожных состояний.

Автором впервые дано описание двух типов тревожных подострых синдромов и исследована зависимость их структуры от характера и особенностей предшествующего им обострения.

*Практическое значение* результатов работы определяется тем, они нашли применение в повседневной практике не только геронтопсихиатрического стационара, но также в условиях консультативно-диагностического амбулаторного отделения и в широкой амбулаторной практике в условиях пансионата для ветеранов труда.

Разработанные автором Пособие и Методические рекомендации, основанные на результатах данной диссертационной работы, позволяют реализовать предлагаемые диагностические подходы и принципы терапии психиатрами широкого профиля. Простые для практического освоения алгоритмы и методика психометрической оценки будут способствовать повышению профессионального уровня специалистов и могут использоваться при подготовке геронтопсихиатров.

#### **Рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации.**

Считаем целесообразным продолжить работу по дальнейшему выявлению наиболее эффективных и безопасных терапевтических подходов, позволяющих сокращать сроки противотревожного лечения при деменциях разного типа.

В частности, следует изучать методы щадящей седативной терапии, позволяющий проводить поддерживающее, профилактическое и стабилизирующее лечение безопасными дозами антипсихотиков.

Разработанная автором психометрическая методика может использоваться в дальнейших исследованиях при оценке эффективности и безопасности психотропной терапии.

Интересными для практического использования являются принципы прогнозирования времени становления терапевтической ремиссии, что открывает возможности для дальнейших исследований в этом направлении.

Рекомендуем использовать материалы диссертационного исследования, касающиеся методики выявления объективных симптомов тревоги, возможных подходов качественной и количественной психометрической оценки тревожных состояний, принципов оптимизации противотревожной терапии в учебном процессе на кафедрах психиатрии, на курсах усовершенствования врачей факультетах последипломного образования.

#### **Общие замечания**

К сожалению, в представленном О.Р. Смирновым списке статей, подготовленных по теме диссертации и размещенных в журналах, рекомендованных ВАК, отсутствуют публикации в изданиях, индексируемых в международной базе Scopus.

Высказанное замечание не снижает общей оценки диссертационной работы О.Р. Смирнова.

#### **Заключение**

Диссертация представляет собой завершённую научно-квалификационную работу, в которой на основании проведенных автором исследований решена крупная научная проблема – диагностики, прогнозирования и оптимизации терапии тревожных состояний при деменциях разного типа, имеющая существенное значение для психиатрической науки и практики.

Работа отвечает требованиям пп. 9 и 10 «Положения о присуждении ученых степеней», предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор заслуживает присуждения ему ученой степени доктора медицинских наук по специальности – 14.01.06. «психиатрия».

Отзыв на диссертацию и автореферат обсужден на заседании кафедры психиатрии и наркологии Федерального государственного автономного образовательного учреждения высшего образования Первый Московский государственный медицинский университет им. И.М. Сеченова Министерства здравоохранения Российской Федерации 28 апреля 2021 г., протокол № 33.

Профессор кафедры  
психиатрии и наркологии  
ФГАОУ ВО «Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»  
Минздрава РФ (Сеченовский Университет)  
доктор медицинских наук  
(14.01.06. «психиатрия», 14.01.27 –«наркологи́я»)

Ю.П. Сиволап

119991, Москва, ул. Б. Пироговская, 2, стр. 4.  
Телефон: +7 985 2258146  
Email: yura-sivolap@yandex.ru

Подпись Ю.П. Сиволапа заверяю:  
Ученый секретарь ФГАОУ ВО  
«Первый МГМУ им. И.М. Сеченова»,  
доктор медицинских наук, профессор

О.Н. Воскресенская